

ПРОБЛЕМЫ ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Процессы глобализации, протекающие в мире, затрагивают развитие практически каждой страны и ее регионов. Структурные и технологические сдвиги, происходящие в национальной экономике, инновационные процессы означают инновационный этап в развитии, вызывают явление так называемой новой теории роста.

Не случайно все передовые страны Европы, Америки, а также Япония, Малайзия, Южная Корея, Сингапур имеют такую инновационную структуру, которая обеспечивает оптимальное развитие всех отраслей экономики, прорыв в технологиях не только XXI, но и XXII века.

Переход экономики Кыргызстана, ее регионов в новое качественное состояние необоснованно затянулось. Не ради академических рассуждений, а во имя будущего страны следует отметить – с момента обретения независимости мы пытаемся найти свой путь развития. Все, что делалось в стране, делалось под диктовку очередных «друзей», советчиков, пытающихся научить наш народ, как жить правильно. Модели других стран: Швейцарии, Малайзии, Китая - предлагались как пути развития, без учета менталитета нашего народа.

Ни для кого не секрет, что за последние 20 лет в результате неумелого руководства Кыргызстан терял и растрачивал имеющиеся у него национальные богатства, фактически превращаясь в сырьевой придаток даже ближайших соседей. Но во имя будущего нашей Родины мы должны сделать все, чтобы страна встала на путь возрождения, стабильного развития и процветания. Мы просто обязаны быть наиболее богатым государством в Центральной Азии!

На наш взгляд, именно в активизации инновационной деятельности, проблеме формировании инновационного потенциала регионов и страны в целом, позволяющего качественно реорганизовать экономику, ускоренно развивать наукоемкое, импортозамещающее, экспортоориентированное производство будущее национальной, региональной экономики. Это, по нашему мнению, должно стать важнейшим фактором выхода из тяжелейшего экономического кризиса и обеспечения условий для экономического возрождения, динамического роста и процветания.

Поэтому нам, в первую очередь, необходимо уже и в регионах активно формировать политику инновационного развития и ее правовое обеспечение. Крайне важно в национальном законодательстве и нормативных документах четко определить меры, механизмы по регулированию отношений в сфере инвестиционной и инновационной деятельности, оказанию прямой и косвенной поддержки инновационных проектов развития. Так, при формировании стратегии социально-экономического развития Иссык-Кульской области необходима разработка Концепции инновационного развития, инвестирование, концентрации ресурсов на реализацию высокоэффективных инновационных проектов.

В отечественной экономической науке концептуальные основы регионального развития, посвященные проблемам формирования и реализации региональной экономической политики, совершенствования форм, методов и механизмов регулирования социально-экономического развития регионов в новых рыночных

условиях, исследованы в работах таких известных ученых, как Койчуева Т.К., Орузбаева А.О., Мусаходжоева Ш.М., Атышева К.А. и других.

Проблемы регионального развития имеют чрезвычайно важное значение для современного Кыргызстана. Мы ясно понимаем, остро осознаем, что нерешенность региональных проблем тормозит реформы и искажает их содержание, разрушает экономику на всех уровнях. Наглядный пример - состояние экономики нашей Иссык-Кульской области. Несмотря на наличие больших возможностей, ресурсов, наш во многом уникальный регион, к большому сожалению, продолжает оставаться краем больших потенциальных, но нереализованных возможностей! По-нашему твердому убеждению, наш уникальный неповторимый край объективно нуждается в инновационном развитии на основе науки и профессиональных знаний по следующим приоритетным направлениям:

- наука и образование – достижение экспорта образовательных услуг, создание международных научно-образовательных центров;
- сельское хозяйство, перерабатывающая промышленность – от натурального хозяйства (крестьянские, фермерские хозяйства) к товарному производству через развитие кооперативного движения, промышленная переработка сельхозпродукции минимум до уровня полуфабрикатов, широкий экспорт на рынки Казахстана, Узбекистана, Сибирских, дальневосточных регионов России;
- туризм – от оздоровительного до приключенческо-элитного;
- гидроэнергетика – строительство каскада ГЭС на реке Сарыжаз, мини - ГЭС на использовании потенциала рек Иссык-Кульской котловины;
- горнодобывающая промышленность – рачительное использование богатейших минерально-сырьевых ресурсов недр: золоторудные месторождения Кумтор, Тоголок, Жангарт; эксплуатация запасов Сарыжазского оловорудногоузла (олово, вольфрам, редкоземельные элементы), Акшыйракско-Сарыбулакского рудопроявления (олово, вольфрам, медь, серебро), графитовые залежи Колу и многие другие рудопроявления. К сведению, только разработка единственного Кумторского месторождения дает 10 процентов валового национального продукта. Вот таковы колоссальные, практически безграничные богатства недр священного Ала-Тоо!

Литература:

1. Отунбаева Р.И. Траектория стабилизации социально-экономической жизни. – Бишкек, 2010.
2. Койчуев Т.К. Экономика переходного периода. том-I. – Бишкек, 2007.
3. Мусакоджоев Ш.М. Экономика Кыргызской Республики. – Бишкек, 2006.
4. Стратегия развития Иссык-Кульской области на 2008-2011 гг. – Каракол, 2008.